## 安徽省"国培计划(2023)"

高端引领人才培养项目(初中历史)

## 简报

2023年第11期

**淮北师范大学** 2023 年 6 月 19 日



吴姜: 淮北师范大学副教授,硕士生导师,省级线上教学名师,教育部国培专家,安徽省首批中小学教师培训专家库培训专家,安徽省"国培计划"培训专家,安徽省"国培计划"专家委员会成员,安徽省教育科学研究项目课题研究工作专家库成员,中小学教师资格证面试考官。主持和参与国家和省部级课题二十余项,获得安徽省教学成果奖一等奖2次,安徽省教学成果奖三等奖1次,全国煤炭行业教学成果奖二等奖1次。

朱贝多:安徽省优秀教师,历史学硕士,葛茂升名师工作室核心成员,任教于42中华南城分校。先后获得"肥西县优秀共产党员"、"肥西县最美教师"、"合肥市骨干教师"、"肥西县卓越教师"称号。

在《中学历史教学》、《中学历史教学参考》、《安徽省教科研》杂志发表论文数篇,主持省级课题已经结题。

周旭:现任肥西县初中历史兼职教研员、合肥市第四十二中学华南城分校历史教师。大学本科学历,自 2008 年从教以来,课堂教学方面:先后于 2014 年获得肥西县优质课评比一等奖,2015 年获得肥西县初中历史教师基本功大赛一等奖,2016 年获得教育部"一师一优课"评比部级优课,2018 年合肥市初中历史基本功大赛一等奖,2022 年获得合肥市初中历史优质课评比一等奖,安徽省初中历史优质课评比二等奖,省教育厅基础教育精品课,合肥市"教坛新星"。论文评比及课堂研究方面: 2017 年获得合肥市中小学教师论文评比一等奖,安徽省二等奖;多次参加省市级课题研究,主持相关课题。



6月18日上午在合肥塞纳河畔井岗六号酒店学员们聆听了继续教育学院副院长吴姜教授的《文献资源检索及研修成果生成》。

吴姜教授是安徽省教育科学研究项目课题研究工作专家库成员, 主持和参与国家和省部级课题十余项。今天的讲座,他从网络信息检 索、文库搜索、学术搜索引擎、数据库文献、教育课题、论文发表、 参赛活动、范例性课例和专业发展报告等九个方面详细阐述了文献检 索的内容、工具的使用等实用的方法,以及如何总结归纳自己的研修 成果。



关于教育课题,吴姜教授提出一线教师要直面课堂,教师即研究者。课题来自学生,来自课程教材,来自教法,来自教学技术,来自教学评价。从实践中发现问题,再依据课题申报指南、政策文件和趋势研究分析,确定自己的课题。关于论文写作,从论文的选题、立意、模式、内容、各级主副、大小标题等进行了再现式的讲述。大到框架的建构,小到关键词、结语的斟酌,特别是文题的确定,无一不细细说来。特别强调文献综述,尤其近三年的必须有,如果时间在5年以前,引用文献必须是经典。



6月18日下午,项目负责人樊宗胜校长作了《2023 国培的新变化及成果呈现策略分享》的报告。樊宗胜校长从国培计划的背景、国培计划是什么、为什么实施国培计划、新变化变了什么、每项成果的呈现方式、思考与观点等六大方面系统阐述了国培计划的重要性和在国家发展中的地位意义,使参训教师感到肩上沉甸甸的责任感。每项成果的呈现方式的详细指导,使得学员豁然开朗,拨云见日,增强了

完成学业任务的信心。对于工作与外出学习的思考,老教师不愿出,青年教师出不来,这确实是基层教育的现实。



通过今天的学习,进一步加深了参训教师对完成培训成果的信心,两位老师的方法具有很好的指导性、实用性和启发性。



2023年6月19日,安徽省国培计划高端引领人才培养项目(初中历史)新阶段学习第三天。



上午给我们上课的是葛茂升名师工作室的朱贝多老师,朱老师从

自己写作论文实践谈起,强调论文应注意以下几个方面:

- 一、论文标题:题目是一篇论文的颜值,是给别人留下美好印象的起点,题目要"规范+精确+炫酷"锦上添花,让论文的题目更吸引人,更感染人,更激发编辑和读者的好奇心;同时标题要简明扼要,不超过 20 个字,要符合当下的时代热点。
- 二、论文的摘要:一篇合格的摘要,应该帮助读者在还没有阅读这篇论文的时候,就能知道论文在研究什么,形成了哪些主要观点,得出了哪些研究结论,让读者明确,通过论文的阅读能收获什么。这就要求摘要要消灭错别字标点符号错误、常识性错误,确保每句话都通顺;从数来看,论摘要一般是在 160——300 字摘要的表述方式应尽量使用不容置疑的判断句和陈述句等。
- 三、框架设计:论文正文的框架设计也就是篇论文以什么样的结构搭建自己的研究框架,并把这一研究框架落实在论文的谋篇布局中体现在论文的各级标题和具体行文中。

四、 语言风格: 简洁明了, 表述准确, 避免使用生僻词汇。

五、论文查重:在完成论文后,需要使用学校规定的查重软件进行查重,确保论文的原创性。在写作过程中,需要注意以上方法,以避免写作中的常见错误,提高论文的质量。

**支**家铁座型

下午,葛茂升名师工作室的周旭老师给我们作"初中历史大单元教学实践案例解读",他以自己在课堂比赛中的一个单元为例。首先讲解了什么是历史大单元教学,也就是指将历史按照一定的时间段或主题进行分段教学的方法;大单元教学的意义,这种教学方法可以帮

助学生更好地理解历史的发展脉络和主要事件,同时也有利于学生对历史知识的系统化学习和掌握;在教学过程中,教师可以根据学生的年龄、认知水平和学科特点,选择适合的历史大单元进行教学,同时,教师还可以通过多种教学手段,如讲解、讨论、阅读、观看影片等,帮助学生深入理解历史知识,提高历史素养。历史大单元教学不仅有助于学生对历史知识的全面掌握,还可以培养学生的历史思维能力和批判性思维能力,提高学生的综合素质等。

今天的培训,让我感觉到自己有许多方面的不足,要珍惜此次学习的机会,我相信通过自己的不断努力,一定会有很好的收获,使自己的教学有更大的提高。





教师在不断学习,不断成长的过程,在自己的学科领域得到发展, 形成自我们风格和行之有效的教学模式,既可以称之为专家型教师。 如果我们能达到德才兼备,具有不断学习的精神,在不懈努力中成长 为名师,也能够水到渠成。



想成为一名名师和教育专家不仅自身要有高深的情操、高深的教育素养还要研究教育学生的方式方法,自我加压、不断学习、完成人生的蜕变的过程中,教育培训因其本身所具有的独特魅力和巨大作用,必不可少,教师专业成长的需求推动了教师培训的发展,教师培训可发挥的空间很广阔,希望我们的培训能切实转变观念,把培训转变为真正意义上的培训,对培训进行系统科学的规划,在与时俱进中进行创新,真正的让培训成为中国教育行业的发展助推器!

报送:教育部项目办、省教育厅项目办、省中小学教师继续教育中心、校领导

抄送: 各有关部门、有关学院、校"国培计划"执行团队成员、教学督导组成员